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Постановка проблеми. Постійне збільшення автомобільного парку призводить до збільшення 
щільності потоків транспортних засобів. У наш час в містах і на багатьох дорогах інтенсивність руху 
досягла таких меж, за яких дії водіїв визначаються загальним ритмом транспортного  потоку. В таких 
умовах нерідко трапляється так, що звичайні навички і прийоми керування автомобілем обмежені, а тому 
водії недостатньо знайомі з особливостями руху за подібних умов, створюють лише перешкоди, а за 
критичних  обставин – їх дії приводять до ДТП. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аварійність на дорогах України дедалі стає 
загрозливою. Тяжкість наслідків ДТП в Україні в кілька разів вище аналогічних показників інших країн. 
ДТП в яких загинули або травмовані люди складають не більше 20% від загальної кількості дорожньо-
транспортних пригод. Щорічно в результаті ДТП отримують ушкодження понад 700 тисяч автомобілів та 
інших транспортних засобів. За оцінками експертів Всесвітнього банку, збитки народного господарства 
України від ДТП за кожен рік оцінюються майже у 9,3 млрд. гривень або 3,5 % внутрішнього валового 
продукту (ВВП). Суттєве зниження рівня аварійності є однією з вимог щодо прийняття України до 
Європейського Союзу [1]. 

Мета статті. Вирішення проблеми безпеки дорожнього руху полягає в її системному розгляді та 
оптимізації факторів цієї системи на основі та реалізації інформаційних, організаційних та технічних 
засобів. Розробка методів, моделей і стратегій та їх використання в процесі забезпечення безпеки руху є 
основою для формулювання відповідних проектів. 

Матеріали та результати дослідження. Всебічний аналіз усіх видів ДТП неможливий без 
виявлення факторів і причин, що їх викликають. Виходячи з такого представлення, ДТП необхідно 
розглядати з системної точки зору, а визначаючі фактор чи супутні події класифікувати в відповідності з 
комплексними властивостями системи «автомобіль – водій – дорога». 

Швидкі темпи автомобілізації нашої країни й статистика аварійності на автомобільному 
транспорті свідчить про те що в системі «автомобіль – водій – дорога» найбільш слабкою ланкою є 
людина, а потім за нею і сам автомобіль [2, 3]. Через помилки водіїв і порушень ними Правил 
дорожнього руху стається найбільше дорожньо-транспортних пригод. По деяким даним через помилку 
людини – водія і пішохода відбувається більше 80% ДТП [4, 5]. Автомобіль як елемент системи 
«автомобіль – водій – дорога» є не менш важливим в питанні безпеки на дорозі та ймовірності 
виникнення ДТП. І вимагає ретельного вивчення і виявлення факторів впливу на безпеку руху. Але як 
будь-яку систему, так і транспортну систему, з точки зору безпеки не можливо розглядати як окремі 
сукупності елементів її підсистем, а тільки в їх взаємодії. Тобто, різноманіття існуючих факторів, які 
впливають на безпеку дорожнього руху, необхідно вивчати з відношенням до конкретних умов. Все 
вище сказане зумовило вибір теми даного дослідження, яке, на наш погляд має теоретичне і практичне 
значення. Для більш конкретного розгляду безпеки на дорогах були проведени дослідження в м. 
Кременчук. Статистичні дані про стан аварійності на території даного міста були зібрані за період з 
01.01.2011 року по 31.12.2012 року. Порівняльний аналіз за 2011-2012 роки дає змогу розглянути ДТП у 
місті з усіх можливих ракурсів, факторів ймовірності впливу та ін. Таким чином, як свідчать дані таблиці 
1 кількість ДТП в місті за 2012 р. зросла на 23,3 %. 

 
Таблиця 1 – Розподіл ДТП за період 2011-2012 р 

Види ДТП та їх наслідки Кількість ДТП за 2011 
рік 

Кількість ДТП за 
2012 рік 

% 

Кількість ДТП з постраждалими 95 156 +64,2 
Загинуло 15 10 -33,3 
Травмовано 118 186 +57,6 
Кількість ДТП за матеріальними збитками 784 928 +18,4 
Всього ДТП 879 1084 +23,3 
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Найчастіше причиною ДТП є порушення правил дорожнього руху (ПДР). Трапляються вони через 
банальне незнання чи недотримання ПДР, а часом й через неуважність водіїв та інших учасників руху. 
Будь-яке відхилення від правил створює складну, а інколи й аварійну ситуацію. У той самий час водій 
може потрапити у аварійну ситуацію, як за свою провину так і через помилку іншого учасника руху чи 
внаслідок непередбачених обставин. Статистику порушення Правил дорожнього руху та кількість у них 
потерпілих можна розглянути на рисунку 1. 

 

 
 

Рисунок 1 – Порушення ПДР, що призвели до ДТП 
 

Вид події відображає характер аварії, що сталася. Кількість аварій на кременчуцьких дорогах та 
потерпілих продовжує неухильно зростати. Згідно статистичним даним Кременчуцького міського відділу 
ДАІ у 2012 році сталося 1084 ДТП у порівнянні з 2011 роком де відбулося 879 дорожньо-транспортних 
пригод. Кількість потерпілих у ДТП за 2012 рік зросла з 118 до 186. Відносна залежність по видам ДТП у 
місті Кременчуці за 2012 рік розподілилась наступним чином. 

 

       
Рисунок 2 – Діаграма розподілу видів ДТП у Кременчуці 

 
Частіше усього порушення правил дорожнього руху закінчується тим, що відбувається зіткнення 

двох автівок (707 ДТП, у 59 випадках постраждали люди). Другим спостерігається наїзд на стоячий 
транспорт, 170 випадків. За кількістю травмованих найнебезпечнішим видом ДТП у Кременчуці є наїзд 
на пішохода – 66 осіб. Всебічний аналіз усіх видів ДТП неможливий без виявлення факторів і причин, 
що їх викликають. Виходячи з такого представлення, ДТП необхідно розглядати з системної точки зору, 
а визначаючі фактор чи супутні події класифікувати в відповідності з комплексними властивостями 
системи «водій – автомобіль – дорога». 

Можна вважати встановленим фактом, що найменш надійним елементом системи «водій – 
автомобіль – дорога» є людина. Через помилки водіїв і порушень ними Правил дорожнього руху стається 
найбільше дорожньо-транспортних пригод. По деяким даним через помилку людини – водія і пішохода 
відбувається більше 80% ДТП.  

В інженерній психології існує поняття надійності людини-оператора, стосовно водія – це здатність 
безпомилково керувати автомобілем. 

У процесі дослідження особливостей водія, як фактора, що значимо впливає на ризик дорожньо-
транспортної пригоди було розглянуто змінні з допомогою яких можна ретельніше дослідити суть 
проблеми. В якості яких було вибрано: місяці року, дні тижня та час доби. 

Аналіз залежностей кількості ДТП по місяцям року дає нам не тільки змогу ретельного 
дослідження, а й встановлення найнебезпечнішої пори року (таблиця 2). 
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Таблиця 2 – Розподіл ДТП за місяцями року 

 
Розподіл кількості ДТП по дням тижня також неоднорідний. У вихідні дні коли на вулицях менше 

машин, аварії менш вірогідні. Дану залежність розподілу за 2012рік можна побачити на рисунку 3. 
 

 
Рисунок 3 – Діаграма розподілу ДТП та жертв за днями тижня у м. Кременчуці 

 
При реєстрації кожної аварії обов’язково вказується час коли вона сталася, значення цієї змінної 

недостатньо точні через особливості реєстрації ДТП, але мета аналізу є знаходження найбільш 
аварійного часу доби. Розподіл кількості аварії за годинами доби також є неоднорідним. За 
статистичними даними в Україні з загального числа ДТП біля 46-54% пригод скоюється в темну пору 
доби, а число загиблих в цей період складає близько 60% від загального числа травмованих. Це в той час, 
коли інтенсивність руху в темну пору доби знижується в 3-10 разів в порівнянні з інтенсивністю в 
денний час. За часовим інтервалом скоєння ДТП пік аварійності припав на 12 годину дня. Найбільша 
кількість потерпілих учасників дорожньо-транспортних пригод припадає на 18 годину. Але це 
статистика взагалі в Україні, вона має більш узагальнюючий характер і не може бути стовідсотково 
спроектована для кожного міста країни, в тому числі і Кременчука. Детальний розподіл ДТП за годинами 
доби для міста Кременчку за 2011-2012 р. наведено на рисунку 4. 

 

 
Рисунок 4 – Діаграма розподілу ДТП та жертв за часом доби у м. Кременчук 

 

Місяці року Всього ДТП за 
2011 рік 

Всього ДТП за 
2012 рік 

 
% 

ДТП з потерпілими 
2011 рік 

ДТП з потерпілими 
2012 рік 

% 

Січень 79 98 +24 14 23 +64,2 
Лютий 97 126 +29,8 15 17 +13,3 

Березень 93 119 +27,9 8 13 +62,5 
Квітень 98 108 +10,2 7 17 +42,8 
Травень 80 97 +8,7 5 10 +100 
Червень 75 98 +30,6 8 9 +12,5 
Липень 68 86 +26,4 7 7 0 
Серпень 43 65 +51,2 9 11 +22,2 
Вересень 51 60 +17,6 4 13 +225 
Жовтень 56 57 +1,7 3 15 +400 
Листопад 69 73 +5,8 6 8 +33,3 
Грудень 70 97 +38,6 9 13 +44,4 
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За часовим інтервалом скоєння ДТП – пік аварійності припав на 12, 13, 17 годину дня. Найбільша 
кількість потерпілих учасників дорожньо-транспортних пригод припадає на 18 годину. 

У теперішній час незаперечним і загальновизнаним є те, що проблема забезпечення міського руху 
відноситься до числа найскладніших та першочергових соціальних проблем. Тенденція концентрації 
значної кількості ДТП на обмеженій кількості магістралей міста, а в межах магістралей на її окремих 
елементах, відбиває істотну і типову статистичну закономірність так званої «типографії подій» - 
повторюваності ДТП за місцем їх виникнення. Розподіл ДТП на вулично-дорожній мережі містить 
просторовий характер. 

В Кременчуці нараховують близько 19 основних місць концентрації ДТП, майже всі вони занадто 
перевантажені транспортом. Згідно з наведеною на рисунку 5 діаграмою серед найнебезпечніших місць в 
плані аварій можна виділити вул. 60 років Жовтня, вул. Московська, проспект 50 років Жовтня, вул. 
Київська, вул. Першотравнева, вул. Пролетарська, вул.. Леніна, вул. Красіна, вул. Халаменюка. 

 

 
Рисунок 5 – Розподіл ДТП по магістральним вулицям міста Кременчука 

 
Висновки. Основні цілі дослідження полягали у теоретичному вивченні та аналізі процесів у 

сфері дорожнього руху. Успішне виявлення та дослідження факторів, які значимо впливають на ризик 
виникнення ДТП позитивно вплинули на визначення проблемних аспектів у сфері дорожнього руху. Це 
взагалі то і дозволить приймати рішення, які дійсно зможуть усунути сторонні причини виникнення 
ДТП. У подальших дослідженнях необхідно виявити вплив розміщення реклами (особливо великих 
білбордів) на місцях скупчення транспорту на кількість дорожньо-транспортних пригод. 
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